

近日,不少市民发现小区周边新开了大润发惠民或者大润发易购超市,“大润发”三个字格外醒目,商标也与大润发超市很像。不过,“大润发”的商标权利人康成投资(中国)有限公司相关法律事务负责人表示,这些超市是恶意假冒“大润发”商标和名称的山寨大润发超市,目前公司已起诉了济南在案的十家山寨大润发超市。去年底,上海市高级人民法院已作出终审判决要求大润发投资有限公司停止使用包含“大润发”字样的企业名称,但山寨大润发超市的加盟至今仍未停止。

►天桥区的大润发投资有限公司超市被起诉商标侵权。
本报记者 王皇 摄



真假“大润发”

济南十家山寨店被诉侵权 加盟总部也是冒牌的

本报记者 王皇
实习生 高琳

小区旁来了 “大润发”便利店

家住历城区上海花园小区的王女士发现,今年小区西边新开了一家大润发惠民超市。超市在地下,虽然没有洪楼大润发体量,但比不少便利店面积大,可选择的产品更多,自开业后,生意不错。王女士说,店员告诉她,这个店是连锁的,在西边有几家店。“我理解可能是大润发有股份,不然名字里怎么会有大润发?”

6日下午,记者来到辛祝路与祝甸路交叉口西北角的这家大润发惠民超市,正值下班客流量较多的时间,人流不断。超市负责人称,这家超市是今年4月开业的,和大润发超市没有关系。

“它的名字有大润发啊,怎么会没关系呢?”正在购物的靳先生说,自己经常来这家超市,其中很大程度是因为大润发的名字。“大润发比较平价,是一般老百姓逛的超市,同样的东西会便宜一些,要是别的超市我不一定会过来。”靳先生说。

很多市民分不清 店员自己也迷糊

济南市区不仅有这一家大润发惠民超市,有市民发现,在天桥区万盛街还有一家大润发投资有限公司超市,槐荫区济齐路、天桥区西泺河路等也有名字中带有“大润发”字样的超市。记者注意到,这两家超市的商标标识图案一样,都是红色圆圈内部上部是白色RF字母,下部黄色条带内写着DRFLF。大润发投资有限公司超市的字样中,“大润发”三个字比其他几个

字大得多,格外醒目。“大润发惠民”则5个字一样大。

记者随机询问了6位购物的市民,3位年纪较大的认为这就是大润发,3位较年轻的则表示这不是大润发超市,但可能是大润发的子公司开的。“大润发投资有限公司,名字里有大润发,应该是一个公司。但是肯定和大润发超市不是一个超市,规模小太多了,名字也不一样。”其中一位年轻市民说。

一名店员表示,自己也不知道为什么叫投资公司。“这个名字就是随便起的,老板是个体户,就用了大润发的名字。”该店员也坦言,有不少顾客认为超市就是大润发。

一年多开了十家 都被诉商标侵权

大润发真的开便利店了吗?7日,负责处理大润发超市法律事务的律师徐以宝说,这些超市都是山寨的,康成投资(中国)有限公司是“大润发”注册商标的专用权人,大润发目前没有开设大润发惠民或大润发投资有限公司等便利店。今年大润发已经在济南发现了十家山寨大润发超市,而且多数与名为大润发投资有限公司的企业签订过授权加盟协议。

“大润发已经对济南的全部山寨大润发超市提起诉讼,除了其中一起诉讼得到判决,其他九起仍在处理当中。”济南第一家大润发惠民超市2016年出现,在一年零三个月的时间内,山寨大润发在济南又开起了九家,而在这一时间段内,大润发对山寨大润发的诉讼一直未停止。

徐以宝提供的一份民事判决书显示,康成投资(中国)有限公司起诉济南市天桥区亮发超市侵害商标专用权,8月15日济南市中级人民法院判决济南市天桥区亮发

超市立即停止侵犯康成投资(中国)有限公司“大润发”注册商标专用权,并赔偿10万元。

全国多地均有冒牌店 山寨总部吃官司败诉

徐以宝说,冒牌大润发2015年末2016年初开始出现,当时大润发投资有限公司开始在全国开展加盟,济南的十家山寨大润发超市除了一两家,其他都是大润发投资有限公司统一加盟的。起名的叫大润发惠民,有的叫大润发易购,有的叫大润发投资有限公司。在2016年12月,康成投资(中国)有限公司与大润发投资有限公司之间的商标侵权官司得到了上海市高级人民法院的终审判决。判决书中,法院维持了一审原判,认为大润发投资有限公司使用大润发名称及假冒商标属于侵权行为,大润发投资有限公司应立即停止侵权,并赔偿300万元。

“这个案子结束后,大润发华北区开始了对侵权超市的起诉。截至目前,上海、天津、潍坊、济宁、临沂、济南等地的法院都已有一部分作出判决。”徐以宝解释,山寨大润发的侵权行为在法律上属于商标侵权,大润发的注册商标有三个:大润发三个字,以及圆形logo,还有RT-mart。山寨大润发在使用商标的时候有意将“大润发”三字放大,让顾客认为山寨大润发超市就是大润发的一个便利店,这就构成市场上的一种不正当竞争。“如果判决书生效之后他们还没有拆除侵权商标,我们将会向法院申请强制执行。”



锡园大润发效果图

延伸调查

改头换面搞“升级” 15万加盟费须一把付

本报记者 王皇 实习生 高琳

“说实话,大润发的品牌还是很有影响力的,超市开起来生意就很不错。但是最近济南的真正大润发正在跟我们打官司,劝你暂时不要加盟,想加盟也可以,找我就行。”8日,记者以加盟咨询人的身份联系天桥区亮发超市负责人王先生时,对方表示自己就是大润发投资有限公司的济南代理人,经他的手已经有不少大润发投资有限公司、大润发惠民超市开起来了。

根据徐以宝提供的信息,记者在国家工商总局网站搜索发现,已搜不到法人代表为邓晓亮、注册资金6000万元的大润发投资有限公司,但仍有此前法人代表为邓晓亮、目前注册资金200万的江西大润发投资有限公司。

此外,2015年后注册的还有大润发投资有限公司沥林分公司、惠州分公司等约7家公司。记者在大润发投资有限公司的黄页广告网站找到了该公司的联系方式和QQ,但QQ点开后是香港苏尔玛股份有限公司,公司联系方式中的手机号接线人员称,自己此前负责大润发投资有限公司,但现在不在公司任职,而到了香港苏尔玛股份有限公司。

该工作人员表示,大润发惠民超市是大润发投资有限公司做的,去年时已停止授权,如果想做还可以做锡园大润发。“这个商标是香港苏尔玛集团公司的另一个公司江苏金浩商业策划公司负责。”该工作人员提供的锡园大润发的效果图中,商标的图标与大润发惠民超市的一样,但名字是锡园大润发。“江苏和广东比较多,今年开始对外拓展的。后期运营既可以自己做,也可以委托给我们,我们做就按月拿3到5个点的销售返点。”

记者还通过QQ找到一个大润发拓展群,该拓展群的负责人高先生自称是香港苏尔玛股份有限公司的员工,公司总部在江西,加盟需要到深圳办公地。公司之前做大润发惠民品牌授权,十年15万元的加盟费,必须一次付清。全国已经有几百家加盟的,济南也有。“现在大润发惠民不做了,已经升级为锡园大润发。”

记者将历城区辛祝路的大润发惠民超市外观发给该工作人员,该工作人员称超市就是通过苏尔玛股份有限公司授权的。“之前确实有一些官司,那是因为店里的广告宣传直接用的是大润发。要是有人问,你直接说是大润发惠民就行。”

